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注 意

１ 調査問題は，１ページから２０ページまであります。先生の合図があるまで，調

査問題を開かないでください。

２ 解答はすべて解答用紙③（理科Ｂ）に記入してください。
えんぴつ こ

３ 解答は，ＨＢまたはＢの黒鉛筆（シャープペンシルも可）を使い，濃く，はっきり

と書いてください。また，消すときは消しゴムできれいに消してください。
せんたく し らん ぬ

４ 解答を選択肢から選ぶ問題は，解答用紙のマーク欄を黒く塗りつぶしてください。

５ 解答を記述する問題は，指示された解答欄に記入してください。

また，解答欄からはみ出さないように書いてください。

６ 解答用紙は，オモテ，ウラがあります。

７ 解答用紙の〔生徒記入欄〕に，組，出席番号，男女を記入し，マーク欄を黒く塗

りつぶしてください。

８ 調査時間は４５分です。

当てはまる どちらかと

いえば，当て

はまる

どちらかと

いえば，当て

はまらない

当てはまら

ない
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下に，生徒アンケートが２問あります。先生の指示に従って，調査開始前に取り組ん

でください。アンケートの回答は解答用紙のアンケート欄のマーク欄を黒く塗りつぶし

てください。

アンケート

次のアンケートを読んで，当てはまるものを

一つずつ選びなさい。

（１） 理科の授業の内容はよく分かる。

（２） 理科の授業で自分の予想をもと

に観察や実験の計画を立てている。

・・・・・・・・・・・・・・・・

・・・・・・・・・・・・・・・・

① ② ③ ④

① ② ③ ④





問題は，次のページから始まります。



１ なおきさんは，陸上部のはるかさんから「陸上の国際大会の１００m走などでは，ピス

トルの音がしてから０.１秒未満でスタートすると不正スタートになる。」と教えてもら

いました。ピストルの音を聞いてから，スターティングブロック＊をけるという反応を

０.１秒未満におこすことはできないという理由からだそうです。
いっしょ し げき

そこで，なおきさんはクラスの仲間と一緒に，ヒトが刺激を受けてから反応するまで

にかかる時間を調べようと次のような実験を行いました。（１）～（４）の各問いに答え

なさい。
たんきょ り そう

＊スターティングブロック＝陸上競技の短距離走でクラウチングスタートを行う際に

使用される器具。

＜実験＞

ヒトが刺激を受けてから反応するまでにかかる時間を調べる。

方法

１．１５人で手をつないで輪になる。

２．最初の人（ストップウォッチを持った人）が右手でストップウォッチをスタート
にぎ

させると同時に左手でとなりの人の右手を握る。そして，ストップウォッチを左手

に持ち替えておく。

３．右手を握られた人は，左手でとなりの人の右手を握る。

この動作を順々に続けていく。

４．最初の人（ストップウォッチを持った人）は，自分の右手が握られたらストップ

ウォッチをとめる。

結果

１回目 ２回目 ３回目 ４回目

かかった時間〔秒〕 ４.３６ ４.２３ ４.３３ ４.３２

中２理Ｂ－１



（１） 次の図は，この実験の刺激から反応までの経路を模式的に表したものです。図の

Ａ，Ｂをそれぞれ何といいますか。下のア～エからそれぞれ一つずつ選びなさい。

脳

せきずい

Ａ
Ｂ

かんかくしんけい かんかく き かん うんどうしんけい うんどう き かん

ア 感覚神経 イ 感覚器官 ウ 運動神経 エ 運動器官

（２） この実験では，一人あたりの反応にかかった時間はおよそ何秒になりますか。実

験の結果から求めなさい。（小数第２位を四捨五入し，小数第１位まで書きなさ

い。）

（３） 脳やせきずいのように多くの神経が集まって，判断や命令を行う部分を何といい

ますか。次のア～エから一つ選びなさい。

まっ しんけい ちゅうすうしんけい

ア 末しょう神経 イ 中枢神経

ウ 感覚神経 エ 運動神経

（４） はるかさんは，１００m走のスタートのときにつまずいてころびそうになり，思わず

手を前に出してしまったことがあります。このような，無意識に起こる決まった反
めいしょう

応を特に何といいますか。その名称を書きなさい。

中２理Ｂ－２



こ きゅう あら

はるかさんは，運動した後に呼吸が荒くなるのは，運動に必要なエネルギーを生み出

すのに必要な酸素を全身に送るためだと思い，肺と血液について調べました。（５）～

（７）の各問いに答えなさい。

（５） 次の文は，はるかさんが肺の呼吸運動についてまとめたものの一部です。

① に入る適切な語を下のア～エから一つ選びなさい。

きんにく

運動は，骨や筋肉のはたらきによって起こるが，肺には筋肉がないため自ら動けな

い。肺は，ろっ骨と ① の間に囲まれた空間のなかにあり，この空間が広がる
こ

と肺の中に空気が吸い込まれ，この空間がせまくなると肺から空気が押し出される。

しんぞう おうかくまく かんぞう

ア 心臓 イ 横隔膜 ウ 肝臓 エ 胃

せんたん

（６） 次の図は肺の気管支の先端部分を模式的に表したものです。肺の先端部分はたく
ふくろ はいほう

さんの小さな袋（肺胞）に分かれています。このような構造が肺胞内の空気と肺胞
もうさいけっかん

を取り巻く毛細血管中の血液との間で酸素と二酸化炭素の交換を行うのに有利な理

由を簡潔に書きなさい。

気管支

肺

中２理Ｂ－３



けん び きょう

（７） 次の図は，顕微鏡で観察した血液の成分を模式的に表したものです。血液の成分

のうち，肺によって取り込まれた酸素を運ぶはたらきをするものを次の図のＡ～Ｄ
めいしょう

から一つ選びなさい。また，その成分の名称を下のア～エから一つ選びなさい。

Ｄ

Ａ

Ｂ

Ｃ

はっけっきゅう せっけっきゅう けっ けっしょうばん

ア 白血球 イ 赤血球 ウ 血しょう エ 血小板

中２理Ｂ－４



２ かつやさんの班は，学校の近くで見られる動物について調べました。次のカード

～ は，班員が書いたカードの一部です。（１）～（７）の各問いに答えなさい。

せ ぼね

（１） かつやさんは，班で観察した動物のうち背骨のあるものをグループにまとめて，

発表しようと思っています。カード ～ のうち背骨のある動物のカードをす

べて選びなさい。

めいしょう

（２） 背骨のある動物のグループは何と呼ばれていますか。名称を書きなさい。

中２理Ｂ－５



へんおんどうぶつ こうおんどうぶつ

（３） かつやさんは，変温動物と恒温動物について調べていると，周囲の気温と体温の

関係を表した次のようなグラフを見つけました。カード のハト，カード の

カエルの体温の変化について，Ｘ・Ｙの組み合わせとして正しいものを下のア～エ

から一つ選びなさい。

高
い

Ｘ
体
温

〔℃〕

Ｙ

０ 高い

周囲の気温〔℃〕

ア ハト＝Ｘ，カエル＝Ｘ イ ハト＝Ｙ，カエル＝Ｘ

ウ ハト＝Ｘ，カエル＝Ｙ エ ハト＝Ｙ，カエル＝Ｙ

（４） 次の図は，かつやさんが書いたカード のイヌのスケッチです。目が前につい
にくしょくどうぶつ

ていることなどからイヌは肉食動物だと考えられます。目のつき方から考えられる
そうしょくどうぶつ

草食動物と比べた肉食動物の利点について述べたものとして最も適切なものを下の

ア～ウから一つ選びなさい。

はん い み わた

ア 広い範囲を見渡すことができ，まわりを見張るのに役立つ。
え もの

イ 立体的に見える範囲がせまく，獲物を決めるのに役立つ。
きょ り

ウ 立体的に見える範囲が広く，獲物との距離を測るのに役立つ。

中２理Ｂ－６



（５） 次の資料は，だいきさんが書いたカード のバッタのスケッチと記録の一部で

す。

ちさとさんは，だいきさんのバッタの発表を聞いて，カード のクモ，カード

のダンゴムシをバッタと同じグループに分けました。

ちさとさんがグループ分けに着目した観点は二つあります。ちさとさんの着目し

た観点を，だいきさんの記録の＜特徴＞の１～４から二つ選びなさい。

なんたいどうぶつ

（６） ちさとさんは，カード のナメクジについて発表しようと，軟体動物について

調べたところ，ナメクジやイカ，アサリなどの軟体動物には内臓をおおうつくりが
めいしょう

あることがわかりました。このつくりの名称を次のア～エから一つ選びなさい。

がい まく がいこっかく さいぼうまく

ア 外とう膜 イ 外骨格 ウ 細胞膜 エ えら

中２理Ｂ－７



し そ ちょう

（７） かつやさんは，教科書で次のような始祖鳥の化石の図を見つけ発表に使おうと思

いました。下の文は，発表に向けたかつやさんのメモです。 ① ～ ③

に入る語の組み合わせとして適切なものを下のア～エから一つ選びなさい。

う もう

羽毛 歯尾の骨

始祖鳥の化石 始祖鳥の骨格

始祖鳥には，口に歯があること，長い尾を持つことなど，現在の ① の特徴
つばさ

を持っている。また，体が羽毛でおおわれていること，前足が翼になっていることな

ど ② の特徴も持っている。

このことから，始祖鳥は，カード から のうちのハトと ③ の特徴を

合わせもつ動物と考えられている。

ほ にゅうるい ちょうるい

ア ① 哺乳類 ② 鳥類 ③ トカゲ
ちゅうるい

イ ① は虫類 ② 鳥類 ③ トカゲ

ウ ① 鳥類 ② は虫類 ③ イヌ
りょうせいるい

エ ① は虫類 ② 両生類 ③ カエル

中２理Ｂ－８



でん き ぶんかい

３ ゆかりさんとまさるさんは，水酸化ナトリウムを使って水を電気分解する実験の後，

他の物質を使っても水を電気分解することができるのかに興味をもち，食塩，炭酸ナト

リウム，塩酸を使って実験をしてみました。（１）～（６）の各問いに答えなさい。

＜実験＞
すいようえき

いろいろな水溶液を電気分解し，発生する気体を調べる。

Ｈ字管

いん きょく

陰（－）極 よう きょく

陽（＋）極

電源装置

図１

方法

１．食塩，炭酸ナトリウム，塩酸の水溶液をそれぞれ作る。

２．図１の電気分解装置を使い，それぞれの水溶液を電気分解する。

３．陽（＋）極，陰（－）極に発生した気体の性質を調べる。

結果

水に加えた物質 陽（＋）極に発生した気体の性質 陰（－）極に発生した気体の性質

食塩

し げきしゅう にお

刺激臭がした。プールの消毒薬の匂

いがした。

火をつけるとポンと音を立てて燃え

た。

炭酸ナトリウム

せんこう ほのお

火のついた線香を入れると線香が炎

をあげて燃えた。

火をつけるとポンと音を立てて燃え

た。

塩酸
刺激臭がした。プールの消毒薬の匂

いがした。

火をつけるとポンと音を立てて燃え

た。

中２理Ｂ－９



ゆかりさんとまさるさんは実験後に話をしました。

今回の実験では，どの水溶液も電流を流すと気体が発生したね。私は，

どの水溶液でも発生する気体は同じだと思っていたけど，違っていたの

で，実験をやってよかったね。

ゆかりさん

そうだね。でも，◯あ陰（－）極に発生した気体は，どれも授業でやった

水の電気分解のときと同じと考えられるね。そして，陽（＋）極に発生

した気体は，◯い酸素や塩素だと考えられるね。

まさるさん

今回は，発生した気体の性質を調べたけれど，授業で水を電気分解した

ときのように気体の体積の比も調べてみればよかったね。

ゆかりさん

まさるさん

かんげん

私は，陰（－）極に発生した気体で，酸化銅を◯う還元できるかも試して

みたいな。自分たちで取り出した気体でも，ちゃんと還元ができるかな。

先生に相談して実験の方法を考えよう。

ゆかりさん

水に水酸化ナトリウムを入れて電気分解したときに発生した気体の体積

の比は，陽（＋）極：陰（－）極で約 ① だったけれど，他の水

溶液でも同じなのかな。また実験をして調べてみたいな。

水に水酸化ナトリウムを入れて電気分解したときに発生した気体の体積

の比は，陽（＋）極：陰（－）極で約 ① だったけれど，他の水

溶液でも同じなのかな。また実験をして調べてみたいな。

中２理Ｂ－１０



いん きょく めい

（１） 会話中の下線部◯あの陰（－）極に発生した気体は何と考えられますか。気体の名
しょう

称を書きなさい。

（２） 会話中の下線部◯いの酸素や塩素のように，一種類の原子からできている物質を何

といいますか。正しいものを次のア～エから一つ選びなさい。

たんたい

ア 混合物 イ 単体
じゅんすい か ごうぶつ

ウ 純粋な物質 エ 化合物

（３） 実験の結果から，水酸化ナトリウムを水に加えた場合と同じように，水が電気分

解されたと考えてよいのは，どの物質を加えた場合ですか。次のア～ウから一つ選

びなさい。

ア 食塩 イ 炭酸ナトリウム ウ 塩酸

か がくはんのうしき

（４） 次の化学反応式は水を電気分解したときの反応を表したものです。 ア ・ イ に当
か がくしき

てはまる数字または化学式を書きなさい。

ア Ｈ２Ｏ→２イ ＋Ｏ２

（５） 会話中の ① に入る比率として正しいものを次のア～エから一つ選びなさ

い。

ア ２：１ イ ３：１ ウ １：２ エ １：３

かんげん

（６） 会話中の下線部◯うの還元の説明として正しいものを次のア～エから一つ選びなさ

い。

か がくへん か

ア 物質に酸素が結びつく化学変化

イ 二つ以上の物質から別の物質が作られる化学変化

ウ 物質が二つ以上の物質に分かれる化学変化
さん か ぶつ

エ 酸化物から酸素がうばわれる化学変化

中２理Ｂ－１１



問題は，次のページに続きます。

中２理Ｂ－１２



か がくへん か

４ はるみさんは，気体が発生する化学変化の前後の質量の関係を調べるために，次のよ

うな実験を行いました。（１）～（６）の各問いに答えなさい。

＜実験＞

塩酸に炭酸水素ナトリウムを加えた場合の反応の前後の質量を比べる。

方法

炭酸水素
ナトリウム
の粉末

反応後の
液体うすい塩酸

うすい
塩酸

電子てんびん

図１ 図２ 図３

１．ビーカーにうすい塩酸４０cm３を測りとる。

２．うすい塩酸の入ったビーカーの質量を測る。（図１）

３．うすい塩酸に炭酸水素ナトリウムを加え，二酸化炭素が発生しなくなるまで反応

させる。（図２）

４．反応後のビーカー全体の質量を測定する。（図３）

※ 炭酸水素ナトリウムの質量を，１.０gから７.０gまで１.０gごとに変えて１～４

をそれぞれ行う。

結果

反応前のビーカー全体の質量〔g〕 ９３.０ ９３.０ ９３.０ ９３.０ ９３.０ ９３.０ ９３.０

加えた炭酸水素ナトリウムの質量〔g〕 １.０ ２.０ ３.０ ４.０ ５.０ ６.０ ７.０

反応後のビーカー全体の質量〔g〕 ９３.５ ９４.０ ９４.５ ９５.０ ９６.０ ９７.０ ９８.０

中２理Ｂ－１３



か がくしき

（１） この実験で発生した二酸化炭素の化学式を書きなさい。

（２） 実験の結果をもとに，加えた炭酸水素ナトリウムの質量と発生した二酸化炭素の

質量の関係を解答用紙のグラフにかきなさい。

４.０

発
生
し
た
二
酸
化
炭
素
の
質
量

〔g〕

３.０

２.０

１.０

０ １.０ ２.０ ３.０ ４.０ ５.０ ６.０ ７.０

加えた炭酸水素ナトリウムの質量〔g〕

（３） この実験で使用したうすい塩酸４０cm３と過不足なく反応する炭酸水素ナトリウム

は何 gですか。次のア～エから一つ選びなさい。

ア ３.０g イ ４.０g ウ ５.０g エ ６.０g

（４） 炭酸水素ナトリウム６.０gを加え反応させた後の液体には，塩酸は残っていませ

ん。その理由を「塩酸は」で書き始め，簡潔に書きなさい。

中２理Ｂ－１４



のう ど

（５） はるみさんは，この実験に使ったうすい塩酸の濃度を２倍にして，同じ方法で実

験を行いました。このときに加えた炭酸水素ナトリウムと発生した二酸化炭素の関

係を表したグラフを次のア～エから一つ選びなさい。

ア イ
４.０ ４.０

発
生
し
た
二
酸
化
炭
素
の
質
量

〔g〕

発
生
し
た
二
酸
化
炭
素
の
質
量

〔g〕

３.０ ３.０

２.０ ２.０

１.０ １.０

０ ０１.０ ２.０ ３.０ ４.０ ５.０ ６.０ ７.０ １.０ ２.０ ３.０ ４.０ ５.０ ６.０ ７.０

加えた炭酸水素ナトリウムの質量〔g〕 加えた炭酸水素ナトリウムの質量〔g〕

ウ エ
４.０ ４.０

発
生
し
た
二
酸
化
炭
素
の
質
量

〔g〕

発
生
し
た
二
酸
化
炭
素
の
質
量

〔g〕

３.０ ３.０

２.０ ２.０

１.０ １.０

０ ０１.０ ２.０ ３.０ ４.０ ５.０ ６.０ ７.０ １.０ ２.０ ３.０ ４.０ ５.０ ６.０ ７.０

加えた炭酸水素ナトリウムの質量〔g〕 加えた炭酸水素ナトリウムの質量〔g〕
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（６） 次の文は，この実験のはるみさんのレポートの一部です。 ① に入る適切

な語を書きなさい。

①
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５ 次の文を読んで（１）～（６）の各問いに答えなさい。

たくやさんは，ある日おじさんと登山に出かけました。山のふもとでは晴れて山に
ふ

向かって風が吹いていましたが，山の方を見ると雲におおわれ山頂は見えませんでし
ぼう し

た。山に登っていくと雲の中に入ってしまい，帽子や服がぬれてきました。しばらく

して山頂に着きましたが，雲の中でまわりの景色は見えませんでした。お腹がへった

ので菓子パンを食べようと思いリュックサックから取り出したところ，家でリュック

サックに入れたときと比べ菓子パンの包装がふくらんでいました。

雲

山頂

山のふもと

たくやさんは，山に雲がかかっていたことから，雲のでき方について調べてみました。

（１） 次の文は，雲のでき方について説明したものです。 ① ～ ④ に入

る適切な語を，下のア～カからそれぞれ一つずつ選びなさい。

しゃめん じょうしょう

空気は，山の斜面に沿って上昇したり，太陽の光によって地表の一部が強く熱せら

れることにより上昇したりすることがある。すると，上空ほど周囲の気圧が

① いため，上昇した空気は ② ，温度が下がる。
ほう わ すいじょう き りょう しつ ど

空気の温度が下がると飽和水蒸気量が小さくなり，湿度が ③ くなる。そし

て，ある高度になると空気の温度が ④ まで下がり，空気中の水蒸気の一部が
すいてき けっしょう

細かい水滴や氷の結晶となる。

このようにしてできた細かい水滴や氷の結晶が集まって雲を作る。

ぼうちょう

ア 高 イ 低 ウ 膨張し
あっしゅく ろ てん

エ 圧縮され オ 露点 カ 沸点
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次に，たくやさんは空気中の水蒸気に興味をもち，気温と飽和水蒸気量の関係を調

べ，表１を作りました。また，表１から図１のようにグラフを作成しました。

気温［℃］ 飽和水蒸気量［g／m３］

０.０ ４.９

５.０ ６.８

１０.０ ９.４

１５.０ １２.８

２０.０ １７.３

２５.０ ２３.１

３０.０ ３０.４

３５.０ ３９.６

［g／m３］４０

３５
飽飽和和水水蒸蒸気気量量

３０

２５水
蒸
気
量

Ａ
２０

１５
Ｃ Ｂ

１０
Ｄ

５

０
０ ５ １０ １５ ２０ ２５ ３０ ３５ ４０

気温 ［℃］

表１ 図１

（２） 図１中のＡ，Ｂ，Ｃ，Ｄの空気のうち空気１m３あたりに含まれる水蒸気量が同じ

であるのはどれとどれですか。最も適しているものを次のア～エから一つ選びなさ

い。

ア ＡとＢ イ ＢとＣ ウ ＢとＤ エ ＣとＤ

（３） 図１中のＣの空気の湿度は何％ですか。答えは小数第１位を四捨五入して整数で

答えなさい。Ｃの空気の気温は２０.０℃，水蒸気量は１５.０g／m３です。

（４） 図１中のＣの空気が冷やされて１５.０℃まで気温が下がりました。このとき，Ｃの

空気１m３あたり何 gの水蒸気が水滴に変わると考えられますか。ただし，飽和水蒸

気量をこえた水蒸気量はすべて水滴に変わるものとします。
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たくやさんは，学校で登山のときのことを先生に話しました。

登山のときは楽しかったです。
か し

山頂で菓子パンを食べようと思いリュックサックから取り出したとこ

ろ，菓子パンの包装がふくらんでいました。

たくやさん

楽しくてよかったね。

菓子パンの包装が家でリュックサックに入れたときに比べてふくらんで

いたのは，なぜだかわかりますか。

先生

たくやさん

しゃめん じょうしょう

山のふもとの空気が山の斜面に沿って上昇し，空気中の水蒸気が細かい
すいてき けっしょう

水滴や氷の結晶に変わる量は，山のふもとの湿度や気温とどのような関

係になっているかわかりますか。

先生

たくやさん

それは， ① だと思います。
き あつ しつ ど

登山の日は登山をするには天気が悪かったのですが，気圧や湿度の変化

で雲ができることを実感できてよかったです。

ほう わ すいじょう き りょう

気温と飽和水蒸気量のグラフを参考にすると，空気中の水蒸気が細かい

水滴や氷の結晶に変わる量は，山のふもとの湿度が ② く，気温

が ③ いときの方が多くなると思います。
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（５） たくやさんと先生の会話中の ① に入る文として最も適しているものを，

次のア～エから一つ選びなさい。

ア 山頂は，家に比べて気温が低かったから

イ 山頂は，家に比べて湿度が高かったから

ウ 山頂は，家に比べて気圧が低かったから

エ 山頂は，家に比べて風が強かったから

（６） たくやさんと先生の会話中の ② ， ③ に入る語の組み合わせとし

て最も適しているものを，次のア～エから一つ選びなさい。

ア ② 高 ③ 高

イ ② 高 ③ 低

ウ ② 低 ③ 高

エ ② 低 ③ 低
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